
 رشته ریاضی 39پاسخ به سوال های شیمی آزمون سراسری 

 

 

 . مطابق شکل کتاب نور قرمز کمترین انحراف را دارد. 4پاسخ: گزینه 

 

 

 دارای چهار لایه الکترونی است، بنابراین سه جهش بزرگ دارد. Kدرست است چون اتم  1توضیح: گزینه 

درست است. انرژی نخستین یونش در هر دوره از چپ به راست افزایش می یابد و بی نظمی هایی در آن مشاهده می شود و در هر  9گزینه 

 در هر دوره بیش تر می باشد.  11از  11و گروه  19از  2دوره انرژی نخستین یونش عنصرهای گروه

 

  1پاسخ: گزینه

است و در آن فقط  dبه مفهوم زیر لایه  l=2و با توجه به مفهوم اعداد کوانتمی  Tiدرست چون با توجه به آرایش الکترونی  1توضیح: گزینه 

+ قرار 1/2دوالکترون وجود دارد و چون تعداد الکترون قرار گرفته در آن کم تر از نیمه پر است ابتدا در  هر اربیتال یک الکترون با اسپین 

22Ti:1sی گیرد.م
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 نادرست. عدد کوانتمی اصلی که همان ترازهای انرژی است نخستین بار توسط بوهر به کار رفت. 2گزینه 

 ms= +1/2در زیر لایه ها کاملا نیمی از الکترون ها    می باشد. ms= +1/2الکترون با  11دارای  Crو  Znنادرست چون هر دو اتم  9گزینه 

 دارند.  ms= +1/2دارند و در زیر لایه های نیمه پر الکترون ها فقط 
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 نادرست چون آنگستروم نخستین بار چهار خط طیفی هیدروژن را یافت.  4گزینه

 

  1پاسخ: گزینه

  توضیح: اتم تریتیم ایزوتوپی از هیدروژن با نماد 
 است که یک الکترون، یک پروتون و دو نوترون دارد بنابراین جرم تریتیم برابر است با:   

 × amu(1850 ×0/00054 ×2 + 1840×0/00054 × 1 + 0/00054 ×1 ) = جرم تریتیم
             

    
 = 4/96 ×10

-24
  

 

  2گزینه پاسخ: 

تشکیل داده باید فلزی از گروه های اصلی باشد و نمی تواند فلز واسطه  Cl , Oدر دوره سوم است و ترکیب یونی با  Aتوضیح: چون عنصر 

م ه Xاست و عنصر  IAیک بار مثبت می باشد و عنصری از گروه  Aداده بنابراین کاتیون  AClترکیبی با فرمول  Clبا  Aباشد. چون عنصر 

 قرار دارد.  IIAدوره آن در گروه 

)        ( باشد که در دوره چهارم قرار داشته باشد d) زیر لایه  l=2می تواند دارای الکترون با  Aنادرست است چون درصورتی عنصر  1گزینه 

 .پر می شود( 4sبعد از  3dچون 

عنصری از گروه اول است در لایه بیرونی خود یک الکترون دارد و الکترون دوم آن از لایه پایین تر جدا می شود و  Aدرست چون  2گزینه 

بنابراین جهش در انرژی یونش رخ می دهد. و به طور کلی در هر دوره انرژی دومین یونش عنصرهای گروه اول از سایر عناصر هم دوره بیش 

 عنصرهای گروه دوم از سایر عنصرهای هم دوره بیش تر است.  ین یونشانرژی سومبه همین ترتیب   تر و

 نادرست است چون اکسیدهای گروه اول محلول هستند.  4گزینه 



 

 9گزینه پاسخ: 

52A:1sبه شکل مقابل است.    52Aتوضیح: آرایش الکترونی 
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 9گزینه پاسخ: 

که  Liتوضیح: انرژی شبکه با بار آنیون و کاتیون رابطه مستقیم و با شعاع آنیون و کاتیون رابطه عکس دارد. بنابراین انرژی شبکه هالیدهای 

 کوچک ترین شعاع را در بین عنصرهای گروه اول دارد، بزرگ تر از بقیه عنصرهای هم گروه است. 

 

 9پاسخ: گزینه 

 8H2O → Na2SO4 . xH2O + ( 8 – x) H2O                                                  Na2SO4 .              توضیح:

gNa2SO4 . 8H2O = 0/1mol Na2SO4 . 8H2O × 
    

    
 = 28/6g 

 × gH2O = 28/6خارج شده
    

   
 = 5/4 g                              خارج شدهmol H2O = 5/4g × 

    

   
 = 0/3  

 مولکول آب وجود دارد.  1بنابراین در یک مول نمک باقیمانده 

 

 



  4پاسخ: گزینه 

 

  1پاسخ: گزینه

 تعداد جفت الکترون پیوندی تعداد جفت الکترون ناپیوندی ساختار 

F 

S 

F 

18 6 

F – N – F  

F 

10 3 

O – S = O  

O 

8 4 

S = C = S 4 4 
 

 

      چون شماره گذاری از هر دو سمت منجر به نام های یکسان می شود. 4پاسخ: گزینه 

 

 1پاسخ: گزینه

 :  Oبه جای  C = Oو         و با جایگزین شدن                              توضیح: فرمول متانال به شکل مقابل است:  

 

 

   C = C = O             جفت الکترون پیوندی دارد.   1به کتن تبدیل می شود که 

 

 2گزینه پاسخ: 
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F
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 + 3H2SO4 + 2AlPO4 → Al2(SO4)3                                                                                                             توضیح:

2H3PO4 

mol H2SO4 = 24/5g × 
    

   
 = 0/25mol   3 = 0/083 

mol AlPO4 = 0/2   2 = 0/1 

g H3PO4 = 0/25mol H2SO4 × 
          

          
 × 

          

          
 = 16/3g H3PO4 

 

 2پاسخ: گزینه

 × 0/49mol NH3 =                                              توضیح:
        

       
   

       

محلول     
 ×   × 

محلول      

محلول    
 = mol NH3محلول   

25mL  

   

 
 = 

        

      
 = 19/6 

 

 + MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2                                                                                                              9گزینهپاسخ: 

2H2O 

 × :توضیح
   

   
 = 29                                         

         

        
 × 

        

          
×  × 

          

        
 gMnO2 = 14/2L Cl2 × 

         

       
 

 

  4گزینه پاسخ:

 Fe + 2HCl → FeCl2 + H2                                                                                                                توضیح:          

mol Fe = 9/033 × 10
22

 atom Fe × 
       

           
 = 0/15mol Fe 

 بنابراین سولفوریک اسید محدود کننده است. 



L H2 = 0/15mol Fe × 
       

       
 × 

     

       
 × 

     

        
 = 3/75 L  

 

 1پاسخ: گزینه 

 گرم آب برابر است با: 121جوش آمدن توضیح: گرمای لازم برای 

Q = mcΔθ = 125g × 4/2 
 

    
 × 90    = 47250j = 47/25Kj 

gCH3OH = 47/25 Kj × 
          

           
   

         

          
 = 2/16 

 

  2گزینهپاسخ: 

 ΔH واکنش ΔH ) = فرآورده ها )   - ( H Δ واکنش دهنده ها:                                                                                                               ) توضیح

ΔH 1213- = ( 75 ×2 - 46 × 2- ) – ( 286 × 6 – 130/5 × 2 ) = واکنش 

   g NH3 8/5 = گرمای آزاد شده
        

       
 × 

      

        
 = 303/25Kj 

 

 4پاسخ: گزینه 

 درست چون ظرفیت گرمایی کمیتی مقداری است. 1توضیح: گزینه 

 است.  38/9گرم مس برابر با  41/3و ظرفیت گرمایی  8/93گرم آب برابر با  3درست چون ظرفیت گرمایی  2گزینه 



 

 1گزینه پاسخ: 

 ClF(g) + F2(g) → ClF3(l)                                  واکنش مقابل را بیابیم:   ΔHتوضیح: باید 

 ضرب و عکس گردد. 2/1در  cضرب شود و واکنش  2/1در  bو  aبه این منظور باید واکنش 

ΔH = 
 

 
 ΔHa + 

 

 
 ΔHb - 

 

 
 ΔHc = 

   

 
 - 

  

 
 - 

   

 
 = -135 

 

 1گزینهپاسخ: 

 مول سولفوریک اسید حل شده است. بنابراین 1مولار سولفوریک اسید یعنی آن که در یک لیتر از محلول  1توضیح: محلول 

g H2SO4 = 6mol H2SO4 × 
   

          
 = 588g  

 912g = 588- 1500گرم جرم دارد و بنابراین جرم حلال برابر با:    1111لیتر محلول 1است بنابراین  1/5g/mlچون چگالی محلول 

 = مولالیته
 

     
 = 6/58 

 

 9پاسخ: گزینه

 توضیح: 

CH3OH                       HCHO                                       

 

 
 

OH 

  فنول
 

CH3 

  تولوئن

= اختلاف جرم مولی     2

                                      

 متانال  متانول
= اختلاف جرم مولی     2

                                      



                                                             

 

 9گزینه پاسخ: 

 برابر است با: KOHتوضیح: گرمای آزاد شده در اثر انحلال 

Q = (m1c1 + m2c2 ) Δθ = ( 8/4 × 1 + 150 × 4/2 ) ( 40 – 25 ) = 9576j = 9/576Kj 

Kj/mol = 
       

         
 × 

       

        
 = 63/8  

 

 2پاسخ: گزینه 

توضیح: در صورتی با سرد کردن محلول رسوب تشکیل می شود، که محلول آن در دمای پایین فراسیر شده باشد، بنابراین فقط در محلول 

 ( نیترات  امکان تشکیل رسوب وجود دارد. IIپتاسیم کلرید و پتاسیم کلرات و سرب ) 

 

 2پاسخ: گزینه

 
n2A = 12 × 0/05 = 0/6 

n3A = 9 × 0/05 = 0/45 
R1 = 

      −   

 𝐿     𝑚𝑖𝑛
 = 1/875 × 10

-

3 



 :                                                                                  t3تا  t2توضیح:  در فاصله زمانی 

 :  t4تا   t3و در فاصله زمانی 

 

  

  
 = 

           

           
 = 1/5 

 

 4پاسخ: گزینه 

 

 چون هر چه اندازه ذرات کاتالیزگر کوچک تر باشد، جذب سطحی بیش تر و سرعت واکنش بالاتر خواهد بود.  9پاسخ: گزینه 

 

 1پاسخ: گزینه 

 مول از آن باقی خواهد ماند.  1121/1 تجزیه شود AB2% مولکول های 31/39توضیح: هنگامی که 

 × mol AB2 = 1تجزیه شده
     

   
 = 0/9375mol                      باقی مانده mol AB2 = 1 – 0/9375 = 0/ 0625 

1mol                          0/5 mol                         0/25                         0/125                        0/0625 

N9A = 3 × 0/05 = 0/41 

N4A = 3 × 0/05 = 0/95 

R2 = 
      −    

 𝐿     𝑚𝑖𝑛
 = 1/25 × 10

-3 

1h 1h 1h 1h 



 

 9گزینهپاسخ: 

 = 1mol/L                                                                   = 2mol/L            ,        [ NO] =توضیح:
    

    
 ] = 

   

    
   = [ O2 [ 

N2] 

 محاسبه شود. Qبرای تعیین جهت پیشرفت واکنش ابتدا باید 

Q = 
      

          
 = 

 

      
 = 0/25 > K                      از راست به چپ پیش می رود واکنش  

 

 

 

 

 

 2گزینهپاسخ:

 محاسبه شود تا جهت پیشرفت واکنش مشخص شود. Qتوضیح: ابتدا باید 

Q = 
        

              
 = 112/5 > K                 واکنش به سمت چپ پیش می رود 

نمی تواند درست باشد. از بین  4و 9کاهش می یابد و گزینه  Cافزایش و  Bو  Aچون واکنش به سمت چپ پیش می رود، بنابراین غلظت 

 حاصل شود.   22/1مقدار  Kگزینه ای درست است که با جایگزینی غلظت های تعادلی در عبارت  2و 1گزینه های 

 N2 O2 NO 

 1 2 2 غلظت اولیه

 x +x -2x+ تغییر غلظت

 x 2+x 1-2x+2 غلظت تعادلی

 

   − 𝑥   

  +𝑥    +𝑥  
 = 4 × 10-4 

 − 𝑥

 +𝑥
 = 0/02                 𝒙 = 0/47 

[ NO] 0/05 = ( 0/47 × 2 ) – 1 =  تعادلی 



 

 1پاسخ: گزینه

 :  31توضیح: متن کتاب شیمی پیش صفحه 

 

 

  4پاسخ: گزینه

Hدو برابر شود غلظت یون  pHاست و اگر  2مولار هیدروکلریک اسید برابر با  11/1محلول  pHتوضیح:
 خواهد رسید. 1111/1به  +

0/0001 = 
            −       

 
                           molKOH = 0/0198 

g KOH = 0/0198 mol × 
       

        
 = 1/11 

 

 1پاسخ: گزینه 

pH = 11       ,         pOH = 3 , [OHتوضیح:   
-
 ] = 10

-3                                                           
  

[ OH
-
 ] = [BOH ] × %                   [ BOH ] = 

    

    
 = 0/05 

G BOH = 0/05 mol/L × 0/25 L × 
       

        
 = 1 

 



 نادرست. می دانیم که سدیم به شدت با آب واکنش می دهد و بنابراین این گزینه نمی تواند درست باشد.  9پاسخ: گزینه 

 

 9پاسخ: گزینه

واکنش دوم به  °Eکم تر است و مثبت بودن  Aبه الکترون دهی از  Bواکنش اول به این معنی است که تمام عنصر  °Eنفی بودن توضیح:  م

بیش تر می باشد. هر چه تمایل یک عنصر به الکترون دهی بیش تر باشد تمایل آن عنصر  Dبه الکترون دهی از  Bاین معنی است که تمایل 

و ترتیب اکسندگی کاتیون    A > B > Dترتیب کاهندگی فلزها به شکل  به اکسایش بیش تر و خاصیت کاهندگی آن بیش تر است بنابراین

Aها به شکل 
2+

 < B
2+

 < D
  .درست نیست 2و 1بنابراین گزینه  است. +2

 

  1پاسخ: گزینه 

آن کم تر است. با جایگزینی آهن به جای جیوه باز هم روی نقش آند را خواهد  °Eجیوه، روی نقش آند را دارد چون  –توضیح: در سلول روی 

 درست نیست.  4و9و2و بنابراین گزینه های  داشت

E°Zn – Hg = 0/85 + 0/76 = 1/61                  E°Zn- Fe = -0/44 + 0/76 = 0/32                   ΔE° = 1/61 – 0/32 = 1/29 

 مهدی شیری: دبیر انجمن شیمی پژوهش سرای امام رضا)ع(

 


